# 守护"夕阳红"自主选择权

上海将进一步细化老年人"意定监护"相关条款

#### □ 首席记者 陈颖婷

在老龄化程度不断加深的上 海,如何保障老年人自主选择余 生康养方式的权利, 正日益成为 社会各界关注的焦点, 为此市人 大代表提出建议制定《上海市老 年人意定监护管理办法》。日前, 市民政局积极回应, 不仅将制定 本市老年人意定监护工作实施意 见列入重大行政决策事项目录, 更透露今年将出台相关政策,为 老年人托起稳稳的幸福。



## 代表建议:立法保障,让老人 安心托付余生

"随着我国老龄化进程的加速,越 来越多的老年人开始思考如何自主安排 自己的晚年生活, 意定监护制度正是回 应这一需求的重要法律制度。"市人大 代表杨军指出。

在她看来,尽管《中华人民共和国 民法典》和《中华人民共和国老年人权 益保障法》都对意定监护制度作出了原 则性规定,但缺乏具体的实施细则和配 套规定,导致实践中操作难度大,老年 人的合法权益难以得到有效保障。"特 别是对于一些孤寡老人、失独老人来 说,他们可能没有子女或亲属可以依 靠,更需要通过意定监护制度来保障自 己的晚年生活。"杨军语气沉重地说。

为了破解这一难题, 杨军建议积极 探索制定上海市老年人意定监护管理办 法或相关地方立法,为修订完善《民法 典》第三十三条和第三十六条所搭建意 定监护及监护监督制度,积蓄立法与实 践经验。

杨军表示,应尽早启动针对发展和 规范意定监护服务、建立意定监护监督 体系的上海地方立法调研活动。要在 《上海市老年人权益保障条例》中明确 规定意定监护服务必须设置意定监护人 监督制度,并延伸到本市民政部门规范 性文件等方面,构建起完整健全的老龄 人口意定监护制度, 让老年人在选择意 定监护人时能够"心里有底"。

考虑到立法需要一定的时间和程 序,杨军代表还提出了一个"备选方 案": 如果制定全市性的法规条件尚不 成熟, 可以充分利用全国人大常委会授 予上海市人大的"浦东新区法规"地方 立法权,在浦东新区先行先试,制定相 关制度,解决老年人意定监护管理机制 缺陷问题,为全市推广积累经验。

### 市民政局:《上海市老年人权益 保障条例》将细化"意定监护"

市民政局在对代表建议的答复中表 示,目前国家层面的相关要求主要体现 在《中华人民共和国民法典》和《中华 人民共和国老年人权益保障法》中,本

市也早在2016年修订《上海市老年人 权益保障条例》时增设了意定监护条 款,2021年实施的《上海市养老服务 条例》也作出了相关引领性规定。但民 政部门也坦言,总体来说,针对老年人 意定监护的法律法规还不够完善, 缺乏 具体的实施细则和配套规定,而这也是 相关部门的下一步工作重点。

据透露,为了更好地推进老年人意 定监护工作,本市民政部门已经在闵行 区开展了试点探索。市民政局指导闵行 区民政局发布《闵行区推进公共监护人 制度实施方案(试行)》,成立全国首家

专业从事监护服务的社会组织——上海 市闵行区尽善社会监护服务中心。据了 解该中心主要从事意定监护的社区推 广、宣传以及意定监护工作,并开展社 会监护人业务培训,逐渐形成服务标准 和流程。同时, 闵行区民政局联合区司 法、公安、卫健等多部门,已经共同发 布《闵行区关于推进老年人监护服务的 实施意见》,建立起协同机制,明确各 单位在老年人监护服务中的职责,有效 整合各方资源, 为老年人提供更全面、 更专业的监护服务。

目前,市民政局正牵头开展课题研 究,拟制定本市老年人意定监护工作实 施意见,并计划今年出台。在此次《上 海市老年人权益保障条例》修改中,将 对"意定监护"相关条款进一步细化, 确定意定监护服务提供、行为监管等方 面的工作框架。下一步, 市民政局还将 会同市司法局等部门持续推进出台和完 善有关本市老年人意定监护工作的法规 政策, 切实保障老年人合法权益。

对于备受关注的意定监护监督体 系,市民政局表示,监督机制是意定监 护理论与实践中的核心问题, 已列入民 政部门研究和起草相关文件的重点内 容,目前已有一些阶段性成果,但仍需 深化研究。下一步, 市民政局将结合立 法工作、课题研究和制定本市实施意 见,会同市司法局等部门加大调研力 度,完善相关内容,切实保障老年人的

#### 记者手记>>>

# 让每位老人都能安享晚年

"老吾老以及人之老". 尊老敬 老是中华民族的传统美德, 保障老年 人的合法权益是全社会的共同责任。 上海作为一座国际化大都市, 在老龄 化程度不断加深的背景下, 积极探索 和完善老年人意定监护制度, 不仅体 现了对老年人权益的高度重视, 也为

其他城市提供了可借鉴的经验。

随着本市老年人意定监护工作实 施意见的即将出台, 我们有理由相 信,上海老年人的自主选择权将得到 更加有力的保障,每一位老人都能够 安心、放心、舒心地安享晚年,让 "夕阳红"更加灿烂、更加美好。

■代表风采

# 陶剑力:双职担使命,为民织就乡村振兴"幸福网"

#### □ 宝山人大供稿

在宝山区罗店镇四方村, 总能看到 一个身影穿梭在田间地头、村民院 落——他是宝山区九届人大代表,也是 四方村党支部书记、村委会主任陶剑 力。从传媒公司的白领到扎根基层 16 年的"泥腿子"干部,从村民口中的小 陶到乡村振兴的领路人, 他用双重身份 架起民声与政策的桥梁,将一片化工旧 地蜕变为文旅网红村, 更用行动诠释了 "人大代表为人民"的初心。

2009年,在外闯荡多年的陶剑力 选择回四方村,从一名村条线干部成长 为"一肩挑"的村支部书记、村委会主 任。过去,四方村里电动车"飞线充 电"、车辆乱停乱放等安全隐患让村民

提心吊胆。陶剑力通过"话家常"平台

摸清症结,发动党员带头拆除违建,腾 出空间新建 400 个车位和智能充电桩。 村民老张感慨: "现在停车规范了, 充 电安全了,心里的石头总算落下了!" 这场改造,不仅解决了民生痛点,更让 村民看到"说话有人听、办事有回音" 的诚意。

石太路两旁,曾经的五金加工厂和 物流堆场已不见踪影, 取而代之的是乐 源慢生活文化村。抖音电商直播间里, 主播正推介本地农产品; 宠物主题咖啡 馆外, 年轻人举着相机打卡; 标准化菜 市场内,商户忙碌而有序……这片62亩 的"网红地标",是陶剑力推动集体经济 转型的"代表作",也是他践行人大代表

建议"提得准、办得实"的生动注脚。 "乡村振兴不能守着老本'躺 平'!"面对土地资源匮乏、产业低端的 困境,陶剑力提出"三驾马车"战略: 盘活存量土地市场+引入文旅新业态+ 战略购置优质资产。但转型之路布满荆 "慢生活"项目推进时,土地权属 纠纷错综复杂, 多家腾退企业抵触情绪 强烈。陶剑力一边借助"一庭三所" (法庭、司法所、派出所、律师事务所) 化解矛盾,一边以区人大代表身份对接 区规资局、消防等部门, 开辟"绿色通 道"加速审批。最终,项目实现"零上

访、矛盾 100%调解", 村集体年收入增 长超 40%, 昔日"工业锈带"蜕变为 "人大代表不仅是村民的代言人, 更是区域发展的'黏合剂'。"陶剑力与 周边村建立跨村协同机制,与金星村、

义品村定期召开书记联席会, 共商道路

维护、河道治理等区域性难题。针对大

家普遍反映的镇级涉农资金审批慢、部 门衔接不畅的堵点, 他作为区人大常委 会预算工委委员, 多次在人大召开的调 研座谈会上积极建言献策,聚焦乡村振 兴政策的落地见效,特别是农村基础设 施建设领域,建议优化审批流程、强化 资金监管,不断推动项目高效实施,帮 助区域共同发展。

村民曾抱怨:"镇里的公交终点站 如果向北延伸, 就大大方便我们出行 了!"原先作为村书记、主任,陶剑力 曾向镇里反映这个情况,担任区人大代 表后, 他又向区交通委提交建议, 促成 公交线路优化。通车当天, 不少村民们 兴奋地来到车站,要坐一坐体验一下家 门口的公交车。村民开心的笑容让陶剑 力更加坚定:"双重身份不是负担,而 是为民服务的双倍'工具箱'。"